

治理「校服腐敗」怎麼就這麼難？



「允許按照所在學校校服款式、顏色，自行選購、製作校服。不得以任何方式強制學生、家長購買校服或捆綁銷售。」

今年7月，廣東省教育廳、省發展和改革委員會、省工業和信息化廳等五部門聯合印發《關於加強中小學生校服管理工作的指導意見》（下稱《意見》）正式施行，有效期5年。

《意見》提出的「自願購買校服」原則受到關注，《意見》還提到，非城鎮中小學校原則上不要求統一著裝、購買校服。學校要開展深入論證，與廣大家長充分溝通並徵得三分之二以上家長同意方可選用或更換校服。

事實上，早在十年前，教育部等四部門就對「自願購買校服」原則作出過明確規定，近年來，多個省份陸續發佈文件，強化對這一原則的執行力度。儘管如此，採訪獲知，該原則在落實時，還是遇到一些阻力，甚至有家長表示遭遇過校方「不訂就退學」的壓力。

「被自願」

有樣學樣地吃了起來，在兩位老師的幫助下，他學得像模像樣吃得興趣盎然；他們邊吃邊談，直吃到星光點點才盡興而出。

在春媛的提議下，他們到咖啡店的陽臺上圍成一圈，準備來次「鏗鏗六人行」。剛一坐定，歐陽家的發言人春媛便有備而來地問道：「先生，現在是讀書重要，那大學畢業以後又是什麼最重要呢？」蓮子不假思索地說：「賺錢啊！俗話說，開門七件事——茶米油鹽醬醋茶，哪一樣不是用錢買來的？沒有錢不行啊！會活得窩囊、憋屈和鬱悶啊；還有一句是好男不吃婚時飯，就是鼓勵男兒當自強！今日好好學習，也為明日你們縱橫商海，成為一個儒商打好基礎。」蓮子的話音一落，陽剛接著問：「有了錢後，什麼是最重要？」

「那還用問，當然是找一個心心相印的有緣人。」陽剛嘟囔了一句：「什麼是緣分？」蓮子解釋說：「世界很大，人很多，但偏偏是我們來當你們的華語督課老師，我們與你們便是有緣的人；但並不是有緣人便能成為男女朋友，而是要有緣有份的人；也就是你中意她，她也中意你，相互間拆不開的一對，便是有緣有份的人了；說著說著，蓮子還信手在桌上畫了一個圈，然後說，每一個人只是這個圓圈的一半，我們要用心去尋找與它和諧的另一半，可以說，這是件比讀書、賺錢、更重要的事，找好了你幸福一輩子，找砸了禍害你三代。」

看到他們茫茫然不知所云的神情，菲妮接著說：「找了一個知書達禮的人，你的父母會得到孝敬和尊重；你的事業有了好幫手，像你們的父母那樣；或是讓你無後顧無憂地拚事業，像歐陽城的媽媽那樣；而孩子們，將得到母親的悉心照料和教育；反之，你們的父母會被氣死，你也會氣吐血，孩子會很可憐。這就是『一婦入門關係三代興衰』的意思。」

說到這，菲妮話鋒一轉說道：「找朋友是關乎三代人的大事情，所以不能草率從事，更不能早戀；因為小孩子的心智還不成熟不定性，今日覺得好，明天則未必。就說歐陽剛吧，我剛來時還看到他和百靈百惠勾肩搭背在草地上你追我趕玩得很和樂。可後來被蓮子開玩笑說很匹配，竟動手把她倆推倒在地，這種行為就是幼稚、不成熟的表現。」說到這，菲妮瞟了他一眼，竟看到他舉起右手握緊拳頭做了

廣東省東莞市石碣鎮袁崇煥小學的一名學生家長黃女士通過網絡渠道發聲稱，孩子在短短4年內換了3款校服。剛入學的時候買了第1款校服，一共5套，花費近千元。才穿了1年，學校又換了第2款校服。

「（買的校服）多得數不清，十幾套了。（孩子）書沒有讀到多少，就收穫了一大堆校服。」黃女士說。

該校辦公室主任黃麗明接受媒體採訪時稱，購買校服時，堅持家長自願購買原則，沒有強迫家長必須買多少套。石碣鎮教育管理中心一名工作人員則表示，目前尚未接到家長投訴，袁崇煥小學校服採購的流程符合相關要求。

該視頻發出後，引發全國多地家長留言：「學校通知家長，說是自願購買，但（孩子）不穿校服，學校保安不讓進校門。」「說是自願，但是學校有規定，每週一、三、五，孩子必須穿校服，要不然就扣分，就問你買不買？」

此次《意見》印發，也引發了網友熱議。事實上，「自願購買校服」原則已不是

第一次被提出。

2015年6月，教育部等四部門聯合印發《關於進一步加強中小學生校服管理工作的意見》，其中規定：選用校服的學校要加快建立以學校和家長委員會為主體，學生代表、家長代表、社會代表等多方參與的校服選用組織，負責具體選用、採購工作。學生自願購買校服，允許學生按照所在學校校服款式、顏色，自行選購、製作校服。

教育部基礎教育一司相關負責人答記者問時提到，這是第一個國家層面系統規範校服管理的指導性文件。

近兩年來，多個省份出台過類似政策。今年3月，河北省教育廳、河北省市場監督管理局發佈《關於進一步加強中小學生校服管理工作的意見》指出，堅持學生自願原則。學校應在充分徵求學生和家長意見的基礎上，審慎確定是否選用校服。原則上學校需獲得80%以上家長書面同意方可選用校服；允許學生按照所在學校校服款式、顏色，自行購買或製作校服；不得為小學六年級、初三、高三學生更換校服，不得頻繁更換校服。

2023年11月，雲南省教育廳等多部門聯合發佈通知指出，在校服選購工作中，堅持「兩個自願」原則：學校遵循自願開展原則，學校選用和更換校服要開展深入論證，與廣大家長充分溝通並徵得三分之二以上家長同意方可選用或更換校服；學生遵循自願購買原則，允許學生自願購買學校選定的校服，不得以任何方式強制學生購買校服。

此外，北京、江西、江蘇、四川等地也紛紛發文，規定學校不得以任何方式強制學生購買校服。

不過，從落實來看，「自願購買校服」原則落實得不容易。據澎湃新聞報道，2024年9月，有家長反映湖北省襄陽市襄州九中要求七級新生買校服、牛奶、保險，雖未明確強制，但無購買記錄就不辦入學。其中，校服620元，牛奶380元，保險費140元，總計1140元。

有家長認為，憑相關購買記錄才能辦理入學的做法，有變相強制收費之嫌，不合理。校方回應稱，學生已入學，上述事項均屬自願，但學校「開展活動時是絕對要統一服裝的」。平昌縣教育局對媒體回應稱，已責成學校退還費用，且紀委已到該校蹲點調查相關問題。

另外，有家長反映，曾遭遇過校方「不訂就退學」的「威脅」。河南省濮陽市南樂縣一家幼兒園的學生家長曾在網上吐槽，幼兒園強制學生訂園服。「園長強調不訂園服，就給予孩子退學處理，校服定價為每套

100元，懇請調查處理。」

南樂縣委縣政府督查服務中心回復表示，經調查，該網友反映的問題部分屬實，已責令該幼兒園立即整改，避免類似事件再次發生。

斬斷利益鏈條

多個案例顯示，長期以來，教育主管部門領導、學校領導、校服廠商之間有一條灰色鏈條。

6月6日，廣西壯族自治區河池市紀委監委發文稱，近年來，部分學校在校服採購環節暴露出諸多不良現象，收受回扣、違規接受禮品禮金、變相發放津貼補貼等問題屢見不鮮。

上海市一家校服廠商內部人士告訴，公司與學校合作主要有兩種模式，一是公司直接跟學校接觸合作，另一種是通過中間人代理合作。「比如，有人有當地的教育資源，他們把業務洽談成功，後續的校服生產、售後服務等則是我們公司來做。」他隱晦地表示，校方是甲方，自己作為校服供應商要與其保持密切聯繫。

河池市紀委監委在今年以來，查處了35起校服領域違紀違法案件，11人受到黨紀政務處分。上述通報稱，2020年至2024年，大化縣某中學校長農某某在組織學生校服採購時，違規收受供貨商給予的1.1萬元「感謝費」；都安縣某中學校長韋某某多次收受學生校服供應商通過微信轉賬或現金方式給予的紅包禮金，總計2.43萬元。

中央紀委國家監委網站發表《價格翻倍的校服》一文，披露了廣西壯族自治區百色市那坡縣百南鄉中心小學原校長黃某一案。

「一樣的校服，原來每年交40元訂一套。去年突然要求訂兩套、價格漲到75元，今年漲到80元，如果不是有回扣，誰會這樣折騰？」那坡縣紀委監委駐縣教育局紀檢監察組收到群眾舉報。

經查，2016年至2018年，百南鄉中心小學共收到楊某某返還的手續費1.76萬元。這些錢由財務人員在賬外保管，違規用於班務費、學校領導班子成員工作經費補助。最終，黃某受到黨內警告處分，違紀款被追回。

除了學校領導，教育主管部門負責人涉及校服腐敗問題的案例也不鮮見。

5月30日，貴州省銅仁市紀委監委通報5起違反中央八項規定精神典型問題，其中包括碧江區教育局原局長陳秀國侵害群眾利益問題。通報稱，2011年至2023年，陳秀國與企業老闆勾連，把教育資源當作謀私斂財的工具，在校服選用採購中夥同供應商虛抬價格「拿回扣」，將項目轉包給無建設資質的施工方並從中「撈好處」，2024年10月被開除黨籍、開除公職，涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴。

多地發佈相關規定，希望堵住腐敗漏洞。如廣東在《意見》中明確，各地要建立本地區校服生產企業「黑名單」制度，市場監管部門定期公佈並向同級教育行政部門通報出現嚴重質量問題的校服生產企業名單。各地市場監管部門要依法查處生產、銷售不合格校服的企業。學校、相關部門和機構工作人員在校服選用和採購過程中，未規範履行職責，存在違反程序、收回扣、濫用職權、徇私舞弊等行為的，由相關職能部門依法處理；涉嫌構成犯罪的，依法移送司法機關處理。

2018年，中國青年報社社會調查中心聯合問卷網對2004名家長進行的一項調查顯示，39.5%的受訪家長表示孩子學校的家委會成員是選舉產生的，37.4%的受訪家長表示是老師指定的，3.3%的受訪家長表示由其他方式產生，19.8%的受訪家長表示不清楚。二十一世紀教育研究院院長熊奇告訴，從很多城市的做法看，家委會在參與校服決策中發揮了一定作用。家委會監督質就是民主管理。「因此，校方建立真正管用的家委會，讓其起到民主監督的作用，對提高採購過程的透明度和提高校服質量性價比非常必要。」

正如河池市紀委監委上文中所提出的，「校服腐敗」根源在於權力失控，唯有「讓權力在陽光下運行」，才是剷除校服腐敗問題的治本之舉。



一個宣誓入黨的動作，可分明是要打人的樣子。菲妮趕緊說：「我和蓮子真心希望陽剛好才會說這些話，但如果他不分青紅皂白，連對他好的人也想打，那我們閉嘴了，損失的是他。」聽到老師這麼一說，他把手放了下來，但還是抿著嘴，一臉不悅。

「總之，現在你們的任務是學習，然後是工作，再來是找對象。但到了七八十歲像祖母一樣的年紀，重要的是身體健康，因為沒有健康的身體，擁有的財富將與你無關。」菲妮總結性地說著。然後，反過來問他們：「什麼時候處男女朋友？」他們紛紛表示，上了大學後才會考慮找對象，只有歐陽剛還未鬆口表示和兄姐一樣，蓮子補充了一句：「若是碰到了與你很有緣的人不妨處處，但不一定確定下來。這是未婚老師給你們的一些忠告，不一定是真理，但應有一定的道理。」

陽剛打了一個哈欠，大家一看掛鐘已近午夜，於是叫車載他們回到了D6，這一夜，他們泡了溫泉後酣然入睡。

當炙熱的太陽照在了海平面上和「愛心島」時。睡到自然醒的他們才紛紛起床到餐廳用餐，蓮子說有30多種可供挑選，但大家不約而同地吃了三明治和喝了杯牛奶奶便七分飽了，再加上一粒荷包蛋兩根熱狗，算是飽餐了一頓。歐陽永建議到室內射擊場去看看。

(一七五)

